

SZÉKELY-UDVARHELY

UDVARHELYVÁRMEGYE JOGÜGYI, KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMIVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI LAPJA
AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE ÉS A GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 10 K. Félévre 5 K. Negyed-
évre 2 K 50 f. Külföldre egész évre 15 korona. Községeknek,
papok-, gazdasági egyleti tagok- és közs. előjáróknak egész évre
8 K. Tanítóknak, közs. és körjegyzőknek 7 K. — Egy példány
Telefon-szám 15. Ára 10 fillér. Telefon-szám 15.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

BETEGH PÁL.

Főmunkatárs: FÜLEI SZ. LAJOS.

HIRDETÉSI DIJAK: Hivatalos hirdetések 100 szóig minden
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magánhirdetések □cm-ként 6 fillér-
többszöri közlésnél 4 fillérért közöltenek. Nyilt-tér sora 1 K. Hir-
detés és nyilt-tér díja előre fizetendő. — Megjelen heten ki nt
két szer: csütörtökön és vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: **BETEGH PÁL** könyvkereskedése, könyvnyomtató és könyvkötő intézete (Kossuth-utca), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések
M. kir. postatakarék és Clearing számla 10,489. sz. és hirdetések küldendők. — Kéziratok vissza nem adatnak. M. kir. postatakarék és Clearing számla 10,489 sz

390—1904. szám.

Felhívás.

A gazdasági egyesület elnöksége felkéri azon birtokos, lelkész és tanító urakat, kik 1904—905. telén gazdasági tárgyú előadásokat hajlandók tartani, vagy akik községökben valamely háziipari tanfolyam rendeztetését a nép érdekében állónak vélik, hogy szándékokról, felolvasásuk címéről, a rendezendő háziipari tanfolyam neméről, költségéről az egyesület titkárságát *augusztus hó 20-áig* értesíteni sziveskedjenek.

Minthogy ugy a felolvasások, mint a tanfolyamok sorrendje szeptember hó 1-ig a nagyméltóságú m. kir. földmivelésügyi Miniszter urhoz bejelentendő, az aug. hó 20. után beérkező jelentkezések figyelembe vehetők nem lesznek.

Székelyudvarhelyt, 1904. július hó 30-án.

Hollaky, s. k.,
elnök.

Hlatky Miklós, s. k.,
titkár.

Önérvet.

A magyar faj más fajokkal való érintkezése közben mintha elvesztette volna fájának legszebb tulajdonságát: az önérvetet. Nem az egyéni, de a nemzeti önérvetről szólunk, amely a magyart jellemezte, amelyért a költő: királynak született jobbagynak nevezte.

A nagy tettek, hazája őszinte szeretetére ez az önérvet, ez a büszkeség hevitette a magyart. Ezt altatták el és ennek kell újra föltámadni.

Ha széjjel nézünk közéletünkben, ennek a fajbéli büszkeségnek nagy hiányát látjuk megnyilatkozni mindenfelé.

Ezt a büszkeséget altatták el a modern felszívódások s ezzel a büszkeséggel halt ki sok egyéb más jó a magyarból.

Büszke volt arra, hogy magyar és nem világpolgár, büszke, hogy becsületes, büszke, hogy a máséhoz nem nyul, a földje rendben van, a jószága cimerez és nem kér kölcsön senkitől, mert addig nyújtózkodik, ameddig a takaró ér.

Ezeknek a jó sajátságoknak léhaságra vált képét látjuk az elferdült jellemekben, kik vérszerint ugyan munkás őseinknek utódjai, de a kapaszkodás, a jól és könnyenélés és az urhatnáság összes rossz tulajdonságaival.

A külföldtől azt vették át, a mi rossz s az elvilágpolgárisodásba belefult a magyar.

Nyelve, írása, gondolkodása, kedélyes szelleme mintha nem volna magyar. A külföldre sandit, a külföld nótája szerint táncol. Így él, így cselekszik.

Legelőször elveszett a szülőföldnek, annak a falunak, ahol született, szeretete. Az ősi hajlék és föld szentnek tartása pusztult el szívéből és az ősi örök. Elkapta az ujjor s annak jó tanulságaiból mit sem véve át, eldobta a multat. Idegen hangu-

latokkal felcicomázott nótájában sem rajong szülőföldje szép határáról és nem büszke, de nem is lehet arra a helyre, ahol született.

Nagyon szép példája a szülőföldből fakadó önérvetnek a következő kis adomaféle.

Az alkotmányos idők beköszönésekor többen utaztak a Szeged felé robogó vonaton. Beszéltek erről is, arról is és végre kezdtek bemutatkozni. Az egyik volt alispán, a másik főügyész, árvaszéki elnök, főispán, szóval mind magas állású urak. A kocsiiban egy szép szakállu magyarruhás ur ült még, aki nem ismerkedett össze és piázott tajtékpipájából. Neki is bemutatott magukat és ő hidegvérrel azt mondotta:

— Tudják-e az urak, hol van Kecskemét városa? Ha tudják, tudják meg, hogy én ott csak borbély vagyok.

Mennyi büszkeség és önérvet van e pár szóban. Mintha azt mondaná, hogy milyen emberek lakhatnak ott, ahol olyan tekintélyes kinézésű, értelmes ember csak borbély.

Lánc szem ehhez a lánc szemhez az is, midőn az egyszerű paraszt dicsérette az Isten hátamögött fekvő falut, ahova való és amely sem nem nagy, sem nem szép, de csupa becsületes ember lakja és bepókhálódott a kaloda. A maga falujára, ha csupa bogárhátú apró gunyhókból állt is, büszke volt és legszebbnek tartotta a magyar s még a legény is úgy dalolt, ha betyár is, betyár a falujában.

Az is megesett, hogy az érzékeny halotti beszéd alatt mindenki sirt, csak egy ember nem, aki, mikor a pap megkérdezte: — Miért nem sir kend atyafi: Azért kérem alássan tiszteletes uram, mert nem idevaló vagyok — felelte.

Ez a büszke önérvet, a tisztességes, becsületes kincsnak tartó gondolkodás nem halt még egészen ki, csak aluszik.

Ébresztszük fel, támaszszuk fel, mert a szülőföld szeretetéből fakad a hazaszeretet is, amiről ma nem igen beszélhetünk.

Támaszszuk fel a régi jó szokásokat és feltámasztottuk a hazát, a hazafiságot.

Ne legyenek nekünk idegen bálványaink.

Az ipartestületi tagság. A kereskedelmi miniszter 36.158—904. sz. elvi döntésében kimondta, hogy az ipartörvény 124. §-a csak azt mondja ki, hogy az illető község területén képesítéshez kötött mesterséget űző iparosok az ipartestületnek feltétlenül tagjai gyanánt tekintetnek, e rendelkezés azonban nem zárja ki azt, hogy az ipartestület alapszabályaiban esetleg oly rendelkezést is felvegyen, hogy az említett iparosok saját elhatározásuk alapján üzletük megszüntetése után is a testület kötelékében maradhatnak.

A fűszerhamisítások ellen. A belügyminiszter 61.616—903. számmal rendeletet tesz közzé, melyben a hatóságok tudomására adja, hogy a hamisítottak bizonyult, de különben az egészégre ártalmatlan fűszerek (törökbors, sáfrány,

majonna stb.) forgalomba hozóival szemben az 1876.: XIV. t.-c. 14. §-a alapján a kihágási eljárást meg lehet indítani és marasztaló ítéletet is lehet hozni.

Az inség jegyében.

Ma már mindenki tisztában van azzal, hogy Magyarországon az 1904—5-iki termelési év inséges jellegű lesz. Ezen már az egek csatornáinak megnyílása sem segíthet; a kukoricát, a burgonyát, a takarmánynövényeket az országos aszály nagyrészen tönkre tette, de sokat ártott a kerti növényeknek, dohányoknak, káposztának, őszi gyümölcsnek és a szőlőnek is. Ami pedig a teljes véget ért aratást illeti, annak eredménye tekintetében a nézetek még igen elágazók. A földmivelési minisztérium 35.6 millió métermázsára becsüli az idei búzatermést és 11.7 millió métermázsára a rozstermést, holott tavaly búzából 44 millió, rozsból 13 millió mm. termett. Mindazonáltal a szemterümből a tavalyi export mennyiségéből 60—70 százalékát exportálni lehetne az idén is, ha a kukorica- és burgonyatermés rendkívül csekély hozama folytán a buza és rozs feleslegére nem volna szüksége a belfogyasztásnak, míg a takarmánytermények hiánya az árpakivittel alterálja.

Az 1904—905. évi inséges jelleg mellett is azonban a valódi inség beállását és annak általánossá válását nem tartjuk bekövetkezhetőnek. Először is a főszükséglet: a kenyér biztosítva van; a 35.6 millió métermázsas buza- és 11.67 millió mm. rozstermés megadja az ország népének a kenyeret, csak idejében meg kell tenni az intézkedéseket arra nézve, hogy a rendelkezésre álló felesleg eljuthassanak oda, ahol főleg a kukorica- és burgonyatermés hiányát kenyér magvakkal kell pótolni.

Takarmány dolgában, amely a második főszükséglet képezi, már rosszabbul állunk, de nem reménytelenül. A szénatermés az ország számos helyén kielégítő volt, csak arra kell figyelmet fordítani, hogy a széna — a legelőket teljesen kopárrá válása miatt — a tél beköszönte előtt, el ne pocsékolassék.

A gazdáknak már most hozzá kell kezdeni állatállományunk apasztásához, midőn azok még jókarban vannak és illő áron értékesíthetők; a szükségkép megtartandó állatállomány táplálása céljából pedig idejében le kell vágni a kukoricát, amely termést már úgy sem hoz. Más meddő kerti növények is felhasználhatók e célra, ugyszintén a tarlók is.

A lombtakarmányt pedig gondosan gyűjteni kell, amíg lehet és igen takarékosan kell banni minden takarmányfélével. Az idei gyümölcs-termes eddig igen kielégítő volt és egyes termelő helyeknek szép pénzt hozott be; az őszi gyümölcsökhöz, különösen a szilvaterméshez sok helyen még mindig jó reményeket fűznek. A gyümölcs szintén jó kenyérpótló, csak idejében figyelmeztetni kell a termelőket arra, hogy a gyümölcsöt, olesó árban való értékesítés helyett, konzerválják.

A kormánynek és a hatóságoknak minden-

esetre nagy tevékenységet kell az inség elhárítása érdekében kifejteniök, de tévednek azok, akik azt hiszik, hogy ez csupán a takarmányfélék exportjának megtiltásában áll. Ez mind céltalan gazdasági politika volna, mert hiszen: ha nincs felesleges takarmányunk, azt okos ésszel tilalom nélkül sem fogjuk exportálni.

Tan- és nevelésügy.

Értesítés.

A székelyudvarhelyi állami polgári leányiskola igazgatósága értesíti az igen tisztelt szülőket és gyámokat, hogy a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter ur ő nagyméltósága rendelete értelmében *follyó évi szeptember hó 1-én* az eddigi állami felsőleányiskola átalakul 4 osztályú polgári leányiskolává.

A beiratások **szeptember hó 1., 2. és 3.** napján eszközöltetnek.

A beiratási- és tandij ugyanannyi, mint volt a felsőleányiskolában. Azon tanulóknak, kik a tandij fizetés alól való felmentésüket kérik, szegénységi bizonyítványt kell hozniok a beiratáshoz.

Beirattatnak: az elemi IV. osztályt végzett tanulók a polgári I. osztályba, az elemi V. osztályt végzett tanulók a polgári II. osztályba, az elemi VI. osztályt végzett tanulók a polgári III. osztályba, a felsőleányiskola I. osztályt végzett tanulók a polgári IV. osztályba.

Székelyudvarhely, 1904. augusztus hó.

Schiller Irma,
igazgató.

Tájékoztató a siketnémák gyermekek tárgyában. A siketnémák budapesti áll. főiskolájába (VIII. Mosonyi-utca 8. sz.) vallás-, nemzetiség és nemre való tekintet nélkül oly 7 éven felüli és 10 éven aluli siketnémák vétetnek fel, kiknek a siketségen s az abból származó némaságon kívül más feltünőbb testi-, vagy szellemi fogyatkozásuk nincsen. A növendékeket az iskola igazgatóságának javaslatára a nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter ur veszi fel: ezért a felvétel iránti kérvények a nagyméltóságú vallás és közoktatásügyi m. kir. minister urhoz intézve közvetlenül az iskola igazgatóságának a címére küldendők be. A felvétel iránti kérvényhez a következő mellékletek csatolandók: a) keresztlevel, vagy anyakönyvi kivonat; b) a gyermek némaságát és ép elméjét igazoló orvosi bizonyítvány; c) himlőoltási bizonyítvány; d) hatósági kimutatás a családi és birtokállapotról szóló kimutatást pedig a községi előjárósággal kell kitöltetni. A növendékek ezidő szerint még kivétel nélkül künnlakók. A vidékiek lakás és teljes ellátásra az intézet közelében levő megbízható és jóhírű családoknál helyeztetnek el. Az elhelyezést a szülők kívánságára az igazgatóság eszközli és gondoskodik az eltartó családok kellő ellenőrzéséről. Az eltartási díj egy-egy növendékért havi 20—24 korona, mely összeg előleges havi részletekben az igazgatóságnál fizetendő be. Szegénységi bizonyítvánnyal ellátott gyermekek eltartási segélyért első sorban illetőségi községükhöz, másodsorban a minister urhoz kell folyamodni. Tandiját a növendékek nem fizetnek. Az iskolától kapott tankönyvek, író-, rajz- és kézimunkaeszközökért, valamint kézimunkaanyagért azonban évenként minden növendék 20 koronát tartozik fizetni, mely összeg egyszerre a beiratás alkalmával, vagy 2 egyenlő részletben u. m. szept. és január hónapban szedetik be az igazgatóság által. A taneszközdíj fizetése alulsenki sem menthető fel. A felvételt nyert növendékek tisztességes és kellő mennyiségű ruházatáról a szülők tartoznak gondoskodni. Budapesten, 1904. aug. hóban. Klis Lajos, igazgató-tanár.

Az eperjesi jogakadémián az 1904—1905. tanévre a beiratások f. évi szeptember 1-től 12-éig eszközölendők; az előadások pedig szeptember 16-án veszik kezdetüket. Utólagos felvételnek szept.

13—15. napjain dékáni-, azután pedig a tanári-kari engedéllyel lehet helye. Azok az egyéves önkéntesek, akik tényleges katonai szolgálatukat f. évi szeptember hó végén fejezik be, október 1—8. napjain iratkozhatnak be. A vizsgálatok határideje szeptember 1-étől 15-éig terjed. Mindennemű felvilágosításokkal szívesen szolgál a jogakadémia igazgatósága.

Különfélék.

Községi jegyzői fizetési-alap.

Tisza István gróf miniszterelnök, mint belügyminiszter a pénzügyminiszterrel egyetértőleg kiadta a községi- és körjegyzők, valamint a segédjegyzők illetményeinek szabályozásáról szóló 1904. évi XI. törvények végrehajtási utasítását. A végrehajtási utasítást a vármegyei törvényhatóságokhoz intézett általános érdekű körrendelet vezeti be.

Az államsegélyt és a korpótléket és a személyi pótléket a jegyzők és segédjegyzők, mint az utasításból kitűnik, a kir. állampénztárból (adó hivataloktól) fogják felvenni.

Kívánatos volna azonban — így szól a körrendelet — s egyuttal az érdekelték régi és méltányos óhajának kielégítését jelentené, ha a jegyzők és segédjegyzők éppen úgy, mint az állam részéről nyert illetményeket, a községektől élvezett pénzbeli javadalmazást is az állampénztártól (adóhivataltól) vehetnék fel, az állami illetményekkel egyidejűleg pontosan kijáró, előzetes részletekben, függetlenül a községi pénztár bizonytalan helyzetétől.

Ez a cél a községi jegyzői fizetési-alap létesítésével lenne elérhető. Ilyennek létesítése pedig úgy történhetik, ha a vármegyei községek arra köteleztetnek, hogy a jegyzők és segédjegyzők pénzbeli javadalmazását bizonyos időközökben, például negyedévenként előzetes részletekben szállítsák be az illető királyi állampénztárba (adóhivatalba). Azok a községek, melyek a határidőt elmulasztják, késedelmi kamat lefizetésére kötelezhetők. Igaz ugyan, hogy sok község nincs abban a helyzetben, hogy a szóban levő összegeket előzetes részletekben pontosan beszovaltassa, de ez a jegyzői alap fizetőképességét nem fogja megzavarni, mert az állam részéről járó illetmények egész évi összege már január hónap 1-én rendelkezésére fog állani az alapnak s ez az összeg, mely a jegyzők és segédjegyzők javadalmazásának országos átlagban mintegy 34 százalékát teszi, rendszerint elegendő arra, hogy a jegyzői alap fizetőképességét néhány hónapra meg abban az esetben is biztosítsa, ha a községektől az év első hónapjaiban egyáltalában semmi sem folyózik be. Azonkívül a jegyzői alap fizetőképességének biztosításáról szükség esetén gondoskodni lehet egyéb vármegyei alapból, különösen pedig a jegyzői nyugdíjalapból való kölcsönvétel útján is, amely kölcsönnek kamatai fedezetet fognak találni az egyes községek által fizetendő késedelmi kamatokban.

Részemről előre is jelzem, — írja a belügyminiszter — hogy a vármegyének a mondottak értelmében alkotandó szabályrendelete jóváhagyásomra számíthat.

A vármegyétől függ tehát most immár, hogy a szabályrendeletet mielőbb megalkossák és jegyzőink fizetésének folyósítását lehetővé tegyék. Méltányossági szempontból — azt hisszük — vármegyénk vezető férfiai még rendkívüli közgyűlés összehívásával is törekednek arra, hogy a jegyzők szintén hozzá jussanak régen várt illetményeikhez. Derék jegyzőink ezt valóban megérdemlik s legnagyobb részben rájuk is fér.

— **Nyugdíjazás.** Sziklay P. Gyula kir. tanfelügyelőt a közoktatásügyi miniszter e hó végig szabadságot adta s addig helyettesítésével Dr Solymossy Lajos kir. főreáliskolai igazgatót bízta meg. Szeptember 1-től kezdődőleg pedig 27 évi tanügyi szolgálat után nyugalmába helyezte.

— **Vármegyénk közigazgatási bizottsága** e havi rendes ülését Hollaky főispán elnöklete alatt tegnap tartotta meg, amelyről részletesebb tudósítást jövő számunkban közölünk.

— **Inségügyi bizottság nálunk.** A vármegyei inségügyi bizottság Hollaky Arthur főispán elnöklete alatt kedden délelőtt tartotta meg első ülését a folyton tartó szárazság miatt bekövetkező nyomor enyhítésének megbeszélése tárgyában. Többek felszólalása után, a bizottság ki-mondotta, hogy a községi közellátásra szoruló

szegények összeírassanak. Járásonkint 20—20,000 korona inségsegély engedélyezését kérelmezik a kereskedelemügyi miniszteről vicinális utak építésére. A kereskedelemügyi miniszter ur által közelebről kilátásba helyezett székely vasuti törzsrészvények megváltásának összegéből a kijelölendő törvényhatósági utvonat építésére 50,000 K utalványozását kérelmezik, hogy azzal legkésőbb október elsején a munkálatokat megkezdhessék s így a népet keresethez juttassák. Székelyudvarhely városban a mézárások között főnnálló kartell megszüntetése céljából Dr Damokos Andort, a vármegye alispánját saját hivatalos hatáskörében való gyors intézkedésre szólították föl. A piaci elővásárlások beszüntetését és szigorú ellenőrzését pedig Szombafalvy Lajos főkapitányra bízták s amennyiben az érvényben levő szabályrendelet keretében eredményes intézkedés tehető nem volna, úgy a husvágásra, mint a piaci elővételekre nézve azonnal külön szabályrendeleti határozat hozandó a város képviselőtestülete által.

— **A telefon** kiépítése városunk területén is folyamatba van. Igen érdekes és nagy városias képet nyújtanak a már felállított ércoszlopok.

— **Verseny a husarak körül.** Szászrégen városban hasznos és érdekes verseny fejlődött ki a husarak körül. Mézárások és magánhusarok között fejlődött ki ez a verseny, — mint a „Marosvölgy” írja. S most már oda fejlődött, hogy egy kiló marhabúst, minék az ára néhány nappal ezelőtt 1 K 12 fillér volt — 56 fillérért mérik a székekben. A sertéshus kilója pedig 80—84 fillér. A polgárok marhabusért 50—52 fillért, sertésért 77—78 fillért számitanak különként. Polgáraink tehát — írja nevezett lap — megmutatták mézárásainknak, hogy tulzásba menni csak egy bizonyos határig lehet s tovább nem. A székekben óriási huskészet hever, a mézárás üzletek általában pangásba jutottak. Nem ártana nálunk is egy kissé alább szállítani a hus árat, mert a marha értéke hova-tovább mind lejjebb jön. Egyéb élelmi cikkek árai pedig nagyon emelkednek. Különben is a vármegyei inségügyi bizottság kedden tartott üléséből kifolyólag fölkérte a vármegye alispánját, hogy a város mézárásiparosaival jöjjön megállapodásra. Reméljük, hogy önként le fogják szállítani a husarat s nem kényszerítik a hatóságot a kéznél levő eszközök igénybevételére.

— **Szalay Béla verseit** a „Székely Udvarhely” kiadóhivatala (Betegh Pál könyvkereskedése) a szerző arcképével és egyik tanulójárta által írt igen szép emléksorokkal bővítve, közrebocsátja. Fölkérjük mindazokat, akiknél még gyűjtőívek vannak, hogy azokat a begyűlt összegekkel folyó h o v é g é i g okvetlenül küldjék be kiadóhivatalunkhoz, mivel csakis az előjegyzett példányok mennyiségét nyomatluk ki s így könnyen előfordulhat az az eset, hogy a be nem jelentett előfizetők nem juthatnak példányaikhoz.

— **Népünnepélyvel** egybekötött zártkörű kosaras táncvigalmat rendeznek Tarcsafalván az ottani templom berendezésére e hó 21-én.

— **Méhészeti Zsebnaptár** címmel, hézagot pótoló szakmunka fog megjelenni a „Gazdák Lapja” kiadóhivatalában P o s z v é k Nándor és P a t a k i Béla szerkesztésében a »Szathmármegyei Gazdasági Egyesület» keretében alakult méhészeti szakosztály támogatásával. A mű 2 K 35 f előleges beküldése esetén bérmentesen fog megküldetni. Az előfizetés legkésőbb e hó végéig beküldendő a „Gazdák Lapja” kiadóhivatalához, Szathmár-Németi.

Rózsás arc és viruló ajkak oly előnyt képeznek, melyre sok hölgy joggal büszke és melynek fenntartására mindenki törekedik. Sajnos nem mindenki használatban levő kozmetikai szer képes a bőrt oly fehérré, puhává és finommá tenni, mint pl. a Sarg-féle Glycerin-szappan, sőt ellenkezőleg, gyakran különböző ártalmas és ólmos tartalmú alkatrészeiknél fogva káros hatást gyakorolnak a bőrre, mely az ilyen szernek huzamosabb ideig való használata által vörös és ráncos lesz és fájdalmas bőrbetegségekre készít elő. Ismeretes, hogy a glycerin ismét simává teszi a durvára és ráncosra változott bőrt, egészségben tartja és megóvja redők és bőrbetegségek keletkezésétől. A Sarg-féle Glycerin-szappanok 50 év óta mindenütt be vannak vezetve és gondos össztételükkel fogva mindenféle közkedveltségnek örvevének.

— **Eladó fütermés.** Az udvarhelyi közbirtokosság a takarmányhiányra való tekintetből, a homoródi láz meg el nem adott fűvét udvarhelyi marhatartó birtokosoknak adja el. A kikiáltási ár 300 K, bárki veszi meg, köteles mindazon kigazdákát résztársul befogadni, akik az árverezésnél ilyenül jelentkeznek és a vételár aránylagos részét rögtön kifizették. Az árverezés f. hó 13-án szombatán d. u. 3 órakor tartatik a városi iktató hivatalnál.

Akinek budapesti bármely hatóságnál, különösen a kir. miniszteriumokban elintéztetést igénylő ügyei vannak és ezekben sürgetésre, értesítésre, vagy közbenjárásra van szüksége, forduljon a nagyméltóságú m. kir. kereskedelmi miniszter ur határozata folytán engedélyezett katonai, illetőségi, horosítási, pénzbeajtási magántudakozó, közigazgatási, stb. ügyeket intéző iroda **Kemény és társa betéti társaság Budapest, VI. Szondy-utca 28.** — Udvarhelyvármegye területén képviselőt keresünk.

4084—904. tkvi szám.

Hirdetmény.

Homoródszentmárton község telekkönyve birtokszabályozás következtében átalakított és ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, amelyekre az 1886. évi 20. t. c. az 1889. évi 38. t. c. és 1891. évi 16. t. c. a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi 29. t. cikkben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosított.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:

1. Hogy mindazok, kik az 1886. évi 291. t. c. 15. és 17. §§-ai alapján ideértve a szakaszoknak az 1889. évi 38. t. c. 5. és 6. §§-ban és az 1891. évi 16. t. c. 15. §-a a pontjában foglalt kiegészítéseit is, valamint az 1889. évi 38. t. c. 7. §-a és az 1891. évi 16. t. c. 15. §-b. pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 1886. évi 29. t. c. 22. §-a alapján történt törlések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési keresetüket hat hónap alatt vagyis 1905. évi február 15. napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtják be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelté után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat.

2. Hogy mindazok, kik az 1886. évi 29. t. c. 16. és 18. §§-nak eseteiben, ide az utóbbi §-nak az 1889. t. c. 5. és 6. §§-ban foglalt tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt vagyis 1905. évi február 15. napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtják be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelté után ellentmondásuk többé figyelembe nem vétetik.

3. Hogy mindazok, kik a telekkönyvi átalakítása tárgyában tett intézkedések által, nemkülönben azok, kik az 1. 2. pontban körülírt eseteken kívül az 1892. évi 29. t. c. szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogait bármely irányban sértve völk, ide érve azokat is, kik a tulajdonjog arányának az 1889. évi 38. t. c. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek tartják, e tekintetben felszólításukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1905. évi február 15. napjáig bezárólag nyújtják be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelté után az átalakításkor származó bármilyen igényeket jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek mindazok a felek, kik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak ki, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Kir. jbróság mint telekkönyvi hatóság.

Oklánd, 1904. évi július 31. én.

MÁTHÉ DÉNES, kir. albiró.

Egy javított fedeles kocsi teljesen jó állapotban eladó **Dávid Gergely** kovácsmesternél Székelyudvarhelyt, Petőfi-utca 26. sz. — felelősség és jótállás mellett. Ócska kocsikat becsérel s készít ujakat és elvállal mindennemű javítást a legjutányosabb árért.

Megrendeléseknél kérjük lapunkra hivatkozni!

Női ruha-szabásati tanfolyamot nyitok

folyó hó 15-étől kezdődőleg

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 35. sz. alatt levő lakásomon. Tanítom a női ruhaszabás minden ágát, így a kiszámítást, reformruhát angol, francia divat szerint, úgy a fehérneműek szabását és összeállítását. Külön szabásati órákat házaknál is készséggel tartok. A tanfolyam egy hónapig tart, azonban, aki csak magában a szabászatot ohajtja elsajátítani, ezt 8 nap alatt teljes felelősségem mellett megteheti. Tandij az egész tanfolyamra 20 K, csupán a szabástaniásra 10 K. Tisztelettel kérem a n. é. hölgyközönséget, hogy ezen kedvező alkalmat minél számosabban, saját érdekében fölhasználni méltóztassék. — Beiratkozni már most lehet. — Kész szolgálattal:

Roóz Miksa, női szabász.

BOR Jó és olcsó asztali esemege és gyógyhorok literenkint 28 krtól 1 frt 40 krig **Fernengel Gyula** bor nagykereskedésében kaphatók. 5 literen felüli vételnél külön kedvezményes árak.

Mint gyógyviz csodahatása

Kászoni Főkut.

Természetes gyógy borviz!

Kizárólagos főraktár Udvarhelyvármegye egész területére: **SENETPÉTERY GERGELY** fűszer-, üveg-, porcellán- és diszműaru kereskedésében Székelyudvarhelyt, Deak-tér 15 szám alatt. — Üvegenkénti ára 12 fillér.

Mindig friss szállítmány.

Férfi szabó- és ruha-raktári üzletet Kossuth-utca 2-ik szám (Flórián-ház) alá helyeztem át. Tisztelettel íj. **Jakabos György, férfi-szabó.**

Női divatszabásati- és varrás-tanítási tanfolyam Székelyudvarhelyt!

Van szerencsém a n. é. hölgyközönség szives tudomására adni, hogy Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 97. sz., egy három hónapra terjedő

női divatszabásati- és varrás-tanítási

tanfolyamot nyitok. Ezen tanfolyamon a legújabb divatu párisi, angol és bécsi divatszabások és varrások lesznek betanítva.

A tanfolyam augusztus 15-én kezdődik s napokint d. e. 8—11-ig és d. u. 2—5-ig tart.

A tandij csak 60 koronába kerül.

Minél számosabb jelentkezőért esd

kiváló tisztelettel:

APPEL VALÉRIA.

Jelentkezni lehet mindennap ugyanott!

Megrendeléseknél kérjük lapunkra hivatkozni!

Két uri-leányt

vagy fiatal uri fiút felfogadok teljes ellátásra, mosatással, külön szobában, kelő felügyelettel, egyenkint havi 50 korona fizetésért. Lakás minden iskolához közel, a központban van. Tisztelettel:

Nagysolymosi Koncz Ármín

gyógyszerész,

Székelyudvarhelyt, Batthyány-tér (Régi főpiac-tér.)

Irnokot keresek

szép írással, aki lehetőleg németül is tudjon írni és olvasni.

Kereskedelmi képzettséggel bírók s irodákban már alkalmazva voltakra reflektálok.

Személyesen jelentkezők is hozzák magukkal írásba foglalt, eddigi foglalkozásukat leíró, fizetési igényüket tartalmazó — ajánlkozásait.

Írni, olvasni s számolni

tudó nő, a városban helyi és személyi ismeretekkel bíró, a szóda-víz gyártásához és kihordásához alkalmazandó s üzleti érzékkel bíró iparos, vagy más egyént keresek.

Ajánlkozásuk szintén a fent írt módon-tör-téjnek.

Koncz Ármín.

Ritka alkalom! **SZENKOVITS JÁNOS UTÓDA** Csak rövid ideig!
Alapított: 1865. — — — — — női- és férfi divatruházása Székelyudvarhelyt, Batthyány-tér 4-ik szám. — — — — — Alapított: 1865.
Legelőcsőbb bevásárlási forrás! — — — — — Gyors és pontos kiszolgálás!

Rendkívül nagy feltűnést fognak azon cikkek kelteni, melyek mostantól kezdve

Szenkovits János utóda

női- és férfi divatruházában (Székelyudvarhelyt, Batthyány-tér 4-ik szám alatt)

nagy külön eladásra kerülnek.

Üzlet-áthelyezés miatt

fölhalmozott raktári készletét leapasztani szándékozván, azok árait az elismert olcsó áraknál is alább szállította!

Minden hétfőn és pénteken nagy maradék-eladás!

A jelen alkalom igen ritka bevásárlási előnyöket nyújt a n. é. közönségnek, miért is csak jó szolgálatot véltünk teljesíteni, hogy mielőbbi fölhasználását különös figyelmébe ajánljuk.

Csak rövid ideig!

Ritka alkalom!

Tavaszi és nyári divaticikkek d u s raktára. o o o

Férfi- és női ruhák teljes elkészíttetése elsörendü műtermekben! o o o

Menyasszonyi o kelengyék nagy választékban! o

Állandó nagy választék bluz- és ruha selymekben féláron is alul!!

Legnagyobb o raktár férfi és női ruháknak való posztóknban, páratlan olcsó árakban, kiváló minőségekben! o o

Férfi és női készruhákat áruházában. Ezen ághban a legvégéig menő olcsó árakat biztosítom, miért is különösen bátor vagyok az elősoroltakra föl hívni a közfigyelmet!

Férfi, női és gyermek cipők kiváló minőségben, versenyen kívüli árakban! o o

Csinos női- és férfi sport, tennis és torna-cipők d u s választékban.

Illatszerek, szappanok, ruha- és hajkefék! o o

Úti bőröndök és kézi-táskák. o o